法國學生赴英留學拓展國際觀

駐法國臺北代表處文化組

法國學生興起留學英國熱潮。據統計,去年九月有 3194 名法國學生進入英國大學一年級就讀。總計目前全英國的大學院校裡,約有 13000 名學生(不計在職生)來自法國,僅次於中國留英學生人數。

法國學生紛紛負笈英國,除了個人對於英式文化的喜愛以外,更重要的是英國「畢業後還款」的就學貸款制度,使得法國學生較毋需擔心求學期間的經濟問題。目前,英國是法國學生第三熱門的留學國家,僅次於比利時與美國。自 2006 年,英國推出留學貸款制度之後,法國學生留英人數每年持續增加;相較於 2008 年,2009 年的留英人數即成長了 18%。

部分較有企圖心的法國學生,將目標鎖定英國名校,包括倫敦大學(UCL) 牛津大學、倫敦帝國學院(2007年已脫離倫敦大學系統) 倫敦政經學院(LSE)等,以作為日後返法攻讀高等學院(grande ecole)的跳板。

來自法國 Grenoble 科技大學的 Christine Escafit 表示,與其花費兩年時間在法國「高等學院預備班」準備競爭激烈的高等學院入學考試,不如以三年時間取得英國大學文憑,以申請方式進入高等學院就讀。雖然要多花一年的時間,但 Christine Escafit 認為,透過這種方式進入高等學院,其課業壓力遠低於競爭激烈的預備班。

此外,部分英國大學將其中一年課程安排在法國高等學院,此一規劃也吸引不少法國學生。目前就讀於倫敦帝國學院化學系的 David Chreng 表示,他將於大學第四年時回到法國,進入巴黎綜合理工學院(Polytechnique)學習,如此一來,他畢業時便可同時領有帝國學院的大學文憑,以及綜合理工學院的修業證書,增加個人競爭力。

目前,全英國共有 8770 名法國學生就讀於大學部、4320 名研究生,此外還有超過 4000 名的交換學生。其中最受歡迎的學校,是距離法國較近的 Kent 大學(位於 Canterbury),去年共有 265 名法國學生註冊,其中 165 名就讀於政治系。

就學貸款是吸引法國學生的重要因素之一。根據現行規定,歐盟國家學生每年可貸款 3225 英鎊(約合新台幣 16 萬元)繳交學費,貸款人可於畢業以後,或收入達到 15000 英鎊(約合新台幣 72 萬元)後還款。

18 歲的 Roxanne Jourdain 來自法國東部山區小鎮,目前於倫敦帝國學院就讀化學系。她認為以英國學校在國際的知名度來說,每年 3000 英鎊的學費並不特別貴。事實上,如果她在法國就讀某些知名的高等學院預備班,每年學費可能高達 7000 英鎊。

英國《泰晤士報》分析,法國學生之所以紛紛前往英國求學,還有另外一項重要原因:近年法國高教改革所引發的罷課、罷工,已嚴重影響學生學習。例如 2009 年時,巴黎多所大學師生為抗議大學自籌財源的新規定,罷課期間竟長達四個月之久。

不穩定的學習環境,導致 19 歲的 Victor de Buisson 決定離開家鄉里昂,前往倫敦帝國學院資訊系就讀。他表示,2009 年的法國大學罷課事件之後,同學們被迫在極短時間內趕課、考試,完全達不到預期的學習效果。

至於 David Chreng 更進一步推測,將會有更多法國學生前往英國留學;除了畢業後就業機會較多以外,各大企業也提供學生較多的暑期實習機會。他說,海外留學是一大挑戰,用新的語言開展新的生活,他一點都不後悔自己的抉擇。

資料提供時間: 2010 年 3 月

譯稿人: 駐法文化組

原始資料來源: 2010 年 3 月 14 日英國泰晤士報報(The Times)